

▶ 虽然为塑料材质,但在试验中记者发现,萝卜刀坚硬的“刀尖”能将红薯戳出浅坑。

现象

萝卜刀“几乎人手一把” 学生称其“帅气、解压”

“萝卜刀”是一种彩色塑料玩具刀,借助自身的重力实现刀体滑出,所以也叫重力萝卜刀。萝卜刀的爆火少不了短视频的推动,在多个平台,搜索萝卜刀便会出现大量教学视频,发布者围绕如何快速流畅地甩刀、收刀,研究出了不同的动作。有的视频在把刀片甩出后还会做出“捅刺”的动作,或者把刀刺向面前摆放的玩偶。

为什么萝卜刀在学生群体中受到欢迎?越秀区初一学生小恒表示,班里几乎人手一把萝卜刀,级长一周内就没收了四把。“大家觉得甩萝卜刀的动作很帅气、很解压。”小恒说。来自天河区一公办小学的五年级学生罗同学不仅有一把普通萝卜刀,还有一把自己做的纸质版萝卜刀,她解释道:“老师不让我们带萝卜刀和其他玩具回学校,这种纸片就能带进去。”罗同学也提到了玩萝卜刀很解压,班里有七成同学在玩。

萝卜刀毕竟是一种仿刀玩具,孩子玩安全吗?记者在网上看到了测试萝卜刀安全性的视频。虽然刀体由塑料制成,刀片并不锋利,但有网友通过试验发现,萝卜刀尖头处很硬,用力一扎能扎入苹果。记者购买一把短款萝卜刀后,尝试用刀捅刺比苹果更硬的生红薯,发现萝卜刀的刀尖确实较为坚硬,不费多少力气就能把红薯刺出小小的浅坑。

对于现在流行的萝卜刀,家长、网友们的态度也有所不同。“我妹妹说飞起刀来感觉很帅,我觉得就和我们以前玩转笔感觉自己很炫酷差不多。”蓝小姐的妹妹正就读荔湾区某小学五年级,蓝小姐对萝卜刀的安全问题感到担心,“我和她说萝卜刀很危险,网上说能把西瓜劈开,还容易对其他人造成伤害,但妹妹认为没什么问题,依旧和同学一起玩萝卜刀,上学的时候都藏起来了,老师也管不了他们。”

王先生则认为玩萝卜刀没有什么问题,更多是需要家长的理解与正确引导。“孩子们现在人手一把萝卜刀,我没有反对,小孩子想象力丰富,自己也是过来人,能理解。”但王先生同样表示,自己坚决反对孩子把萝卜刀带回学校,“再怎么说,萝卜刀也是刀的形状,要正确引导孩子对刀的理解。”王先生说。

还有不少成年人加入了玩萝卜刀的行列,李小姐表示,自己和男朋友经常一人一把互相戳着玩。“我们是成年人,对于萝卜刀的安全性肯定是有意识的,就多个解压的乐趣罢了。但对于青少年,有些热衷网络跟风,网上的萝卜刀款式五花八门,装饰得非常华丽,他们觉得很新奇,就会跟着一起玩。”李小姐说。



轻轻一甩,小小的地方亮出了“刀刃”;再一甩,伴随“咔咔”的脆响,刀刃被收回盒子里,这一简单的过程,就是萝卜刀的玩法。如今,小小的萝卜刀广受欢迎,市面上出现了多种版本,甚至成为学生群体新的“解压神器”。记者在广州市内走访发现,不少小学门口的小卖部有贩萝卜刀,学生很容易就能得到。对此有关部门提醒各位家长:萝卜刀容易激发孩子的暴力倾向,家长应该提高警惕,给孩子们选择合适的玩具和文具。

担忧

萝卜刀可能 激发孩子暴力倾向

多名中小学老师告诉新快报记者,学校禁止学生将萝卜刀以及其他玩具带入校园。“虽然萝卜刀看似不锋利,但仍然有较大安全隐患,而且可能会让孩子养成习惯去戳和甩尖利的物品,如果伤到了其他孩子,后果不堪设想。”一名小学老师解释道。

记者了解到,日前,湖南省长沙市某小学一名五年级学生小李(化名),在放学后和同学玩耍时,被同学用萝卜刀戳中了眉头。小李当时感到剧痛,眉头流出鲜血。经过检查和处理,小李的眉头缝了四针。小李的家长表示十分心疼,希望其他家长和老师能够加强对孩子的安全教育和监管,防止类似事件再次发生。

对此,广东省教育厅在微信公众号提醒家长,萝卜刀确实存在一定安全隐患,其顶部有些坚硬,孩子们在玩耍时如果不注意力度,或者奔跑追逐时不慎摔倒,很容易伤到眼睛等身体脆弱部位。对于年龄较小、还没有形成安全意识的孩子来说,萝卜刀可能会激发孩子的暴力倾向,增加他们拿到真刀时做出同样举动的风险。如果孩子喜欢萝卜刀一类的玩具,应在家长的监护下玩耍。对于使用过程中可能出现的一些问题,特别是危险动作,家长和老师还须做好引导,教育孩子们在玩耍时,注意方式和力度,不在容易导致意外发生的场景玩,避免伤害到眼睛等身体脆弱部位。

“不少商家为了吸引学生目光,绞尽脑汁售卖各类新鲜好玩的校园周边产品,家长们应该提高警惕,给孩子们选择合适的玩具和文具。”有关部门提醒道。也有媒体评论员指出,萝卜刀最值得警惕之处,在于它被包装成了“解压神器”。有了这样一层轻松愉快的外衣,就可以将攻击和暴力合理化。攻击性动作不一定成为暴力倾向的催化剂,但这往往取决于孩子能否得到正确的引导。面向未成年人的文具和玩具,设计者、生产者和销售者需要承担更大的社会责任,而不是只看销量。

萝卜刀 成中小学生 “解压神器”

广东省教育厅提醒:萝卜刀存在安全隐患,
容易激发孩子暴力倾向,家长应该提高警惕

■采写:新快报记者 邓善雯 刘芯睿
实习生 何悦桐



▲在黄埔区一小学校附近的小卖部,老板向记者推荐“萝卜枪”以及萝卜刀形状的橡皮。

走访

校门口小卖部有售 网购平台销量惊人

记者通过走访发现,中小学生能轻易获得萝卜刀,一方面是学校附近的小卖部多有售卖,另一方面是萝卜刀价格便宜。“自从校门口的小卖部开始卖萝卜刀,班里就开始流行起来了。”罗同学回忆道。

10月8日14时许,记者在白云区某民办小学校门对面的小卖部发现了萝卜刀,最普通的短款萝卜刀售价4元,除此之外还有夜光款、长款、发光款,售价在5-7元不等。老板表示,四五元的萝卜刀销量最好,“小孩们特别喜欢,有的小孩一人就有十几把。”当记者询问萝卜刀是否会扎伤人时,老板称:“塑料的,怎么会有危险?”

17时许,记者来到黄埔区某公办小学旁的小卖部,看到店里有萝卜刀售卖,价格多为四五元左右,款式除了最普通的萝卜刀,还延伸出了萝卜枪等玩具,此外也有不少萝卜刀形状的橡皮擦等文具。老板告诉记者,现在萝卜刀在短视频等社交平台上非常火,小孩子都很喜欢这个,几乎人手一把,很多小朋友看到好朋友有也会来买一把。

在网购平台输入“萝卜刀”搜索,记者发现销量十分惊人,部分链接月销量达到4万+,据网站统计,同类商品全网热销达40万+。网络上的萝卜刀版本众多,光是普通版本就有12种。价格上从7元到90元不等,买家秀里多数内容都是家长写下的孩子玩耍体验。

建议

关注“流行”行为 背后孩子的需求

广州大学附属小学德育处副主任、心理老师冯妙然在接受新快报记者时表示,虽然在广州附小校园内没有发现萝卜刀的身影,但她注意到,萝卜刀与此前的捏捏乐、盘珠子等小物件一样,在小学生群体中“一阵风似的流行起来”。在她看来,这种风靡的背后实际上体现了一种小学生的“社交风格”:小物件可以让大家有共同话题,快速打成一片。“萝卜刀、手串等操作性的小物品在手里把玩的过程,有孩子表示很解压,这也可以看作是一种宣泄行为,或者是一种寻求关注的表达。”她呼吁更多的青少年教育者、父母看到这些“流行”行为背后孩子的需求,正确看待学生们表达出的压力状态,做好安全教育的引导。“我们要蹲下来、俯下身聆听孩子的需求,给他们营造一个平等交流的环境,跟着孩子一起成长。协助提供一些孩子更喜欢的方式来表达一些无法言语的情绪情感,如提供一些‘空白’时间单独让孩子自行支配、给予孩子适当的计划安排权利等。”冯妙然建议道。



扫码阅知
更多精彩